

# 情怀植根故土 “智”造不凡青春

## ——专访山东中科智造医学检验实验室总经理侯修瑞

记者 贾冰 秦勤



在全市众志成城，齐心抗疫的过程中，核酸检测发挥了重要作用。位于枣庄经济开发区内的山东中科智

医学检验实验室，或许绝大多数人对他们还不了解，但他们却是此次抗疫中无法被忽视的“逆行者”。近日，记者走进了这家企业，去了解他们是如何展现企业担当，为全区核酸检测工作作出积极贡献的。

主持人：秦勤

侯总您好，给我们介绍一下中科智造是一个什么样的公司呢？

山东中科智造医学检验实验室总经理 侯修瑞：

你好，中科智造是中科院苏州义工所和枣庄市人民政府合资共建的一个医疗器械的智能制造平台。公司目前主要从事医疗器械的研发、生产、智能制造以及临床应用。

主持人：秦勤

之前在对您的了解中知道，您之前在北京工作了八年之久，是一个什么样的机缘让您回到市中呢？

山东中科智造医学检验实验室总经理 侯修瑞：我觉得我个人回到枣庄市中来发展自己的事业有几个原因。第一个方面是我自己的工作背景，因为我在北京这几年来一直从事的是医疗器械行业。第二个方面是枣庄大力发展大健康产业，在市中区建有大健康产业园。第三个方面就是枣庄市市中区和我们的集团企业合资共建了智能制造平台基地，这个平台基地又是目前市场上最需求的，也是国内现在非常有潜力的那么一个平台，遇到了这么一个合适的机会，又特别有发展潜力的那么一个机会对于我个人来说，我觉得也是人生当中很重要的一个选择。

山东中科智造医学检验实验室总经理 侯修瑞：

因为夏天，遇到暴雨，暴雨导致我们正在装修的项目受到雨水的冲刷，我们第一时间把这个事情反馈到枣庄市经济开发区管委会，管委会的领导一直在公司陪着

我们一宿一宿在进行抢修，当时我们的感触特别深。体现了管委会对我们企业的支持，我们更应该在枣庄这个地方，把我们自己所热爱、所专业的工作把它发挥到极致，把自己能够应用的领域，把自己能够会的东西留在枣庄，把自己学习的一些情况带到枣庄，这是我自己在目前最想要的。

山东中科智造医学检验实验室是枣庄市唯一一家第三方医学检验实验室。面对突如其来的疫情，实验室积极践行社会责任，展现企业担当，主要承担着全市定点核酸检测任务，目前市中区齐村镇、永安镇、西王庄镇、光明路街道等镇街的核酸检测任务。从3月份至今，共进行检测400万余次，有效保障疫情防控的核酸检测质量与效率，缓解当前疫情防控新形势下的核酸检测压力。



## 防溺水安全小课堂开课啦！

为切实做好暑期学生防溺水工作，深化学生防溺水意识，确保不发生学生溺水伤亡事故。近日，共青团市中区委联合市中区青

年志愿者协会、市中区聚力青年公益发展中心、山东健康集团枣庄医院，开展“彩虹伞·珍爱生命 预防溺水”安全自救教育公益课堂。

### 黄山涧小学

近日，在黄山涧小学防溺水安全小课堂上，青年志愿者老师问到“有哪位同学知道救生衣要怎么穿？”“有哪位同学知道落水后要怎样自救？”学生们纷纷举手踊跃回答问题，争取上台演示的机会，课堂上气氛非常活跃。



青年志愿者用通俗易懂的语言、贴近实际的案例以及互动性丰富的模拟教学，让学生们对防溺水安全知识有了更加深刻的认识，了解了科学自救与正确施救的方法，增强了自我保护能力。

### 西王庄镇中心小学

近日，山东健康集团枣庄医院急救中心的医生和青年志愿者一同走进西王庄镇中心小学开展防溺水教育。在防溺水课堂中，区青年志愿者向同学们宣读“安全防溺水倡议书”。

山东健康集团枣庄医院急救中心的医生现场还原溺水事件发生时的情境，从溺水的表现、发病机理、如果发现溺水者如何正确施救等方面给学生讲解了预防溺水的安全知识和及时、正确施救的重要性，心肺复苏的相关知识、实施步骤，并现场进行急救演示，让学生在实践中牢牢掌握“救命大法”。

青年志愿者老师播放了防溺水警示教育宣传片，用鲜活的事例详细讲解了溺水事故发生的原因、怎样预防溺水、发生溺水时如何自救及如何救护落水者等内容。

安全教育课上，学生们认真听讲，踊跃举手参与，在欢快的氛围中学习了防溺水安全知识，进一步提升了防溺水安全意识，提高了自救互救的能力。

此次“彩虹伞·珍爱生命 预防溺水”安全自救教育公益课堂的开展，让同学们受益匪浅，在增强学生防溺水意识的同时，进一步掌握了防溺水安全知识和自救自护技能，为保障生命安全构筑了坚实的防线，使同学们认识到“安全无小事，事事有安全”。



## “汛”速集结 筑牢防汛安全线

6月28日晚上9点10分，接到市气象局发布的雷电黄色预警，区应急管理局（区防汛抗旱指挥部办公室）迅速将预警转发，各易涝点应急值守人员全部到位，29日零时，我区骤降大雨，市区多条道路及涵洞积水严重，汛情就是命令。区应急管理局（区防汛抗旱指挥部办公室）紧急集结拉动人员、装备，深入下穿式立交桥、城市易涝点排查险情，指导抢险处置

工作，紧急调动市中区蓝天救援队、市中区清风救援队奔赴一线抢险，各镇街、市中交警、区综合行政执法局、市政园林服务中心、市中供电等部门防汛队伍紧急出动，处置险情，切实做到警报不解除，人员不撤退，用实际行动践行“人民至上，生命至上。”

（郭亮 任颖 吴若昕）



## 永安镇做好三保障 拧紧防溺水“安全阀”

近日，永安镇牢固树立“安全高于一切，责任重于泰山”的理念，突出重点，落实责任，做好“人防、物防、技防”三保障，拧紧预防溺水“安全阀”。

保障“人防”到位，配强防溺水“护卫队”。成立防溺水工作专班，组织镇群团、水利站、应急办、学区、关工委、人大等部门联合开展“同心防溺水”专项活动，落实落细水域看管制度，利用河长制，重点针对“四乱”现象开展常态巡查；针对汛期、假期等重点时段，组织“小红士”、共青团员、“五老”志愿者等组成防溺水志愿服务队，在重点时段轮流对重

点水域进行看管，及时发现、制止、劝离游玩、戏水、游泳人员。

保障“物防”到位，筑牢防溺水“防火墙”。镇水利站、应急办等部门针对管辖区域重点水域的警示标识、宣传标语设置等情况进行全面检查，发现破损及时更换；在人员易达或可达危险处设立安全隔离带和防护网，配备必要的救生圈、绳索、竹竿等救生物品，确保发生事故时拿得出、用得上；在危险水域周边设置智慧视频监控和喊话喇叭，对进入危险区域人员及时提醒、劝离，多方面落实安全管理制度，竭力消除防溺水安全隐患。

保障“技防”到位，奏响防溺水“最强音”。建立常态化教育提醒机制，充分发挥学校防溺水教育主阵地作用，在暑假前开展“三个一”防溺水教育，即召开一次防溺水主题班会、进行一次防溺水家访，签订一份防溺水责任书，并借助黑板报、宣传展板、防溺水讲座等开展多种形式防溺水安全知识教育，切实提高学校、家长、青少年儿童的自觉意识和防范能力，从源头上防范溺水事故的发生，形成齐抓共管、共同参与的良好氛围。

（本报通讯员）

图说：请收好这份家庭燃气安全知识卡片！

### 家庭燃气安全知识卡片

#### 燃气泄漏主要原因

1. 胶管问题：胶管超过安全使用期限；连接胶管的两端松动；宠物咬坏天然气管。
2. 点火失败，致使燃气直接泄出。
3. 沸汤、沸水浇灭灶火。
4. 阀门未关。
5. 燃气器具损坏。
6. 搬、装、修等外力造成阀门接口漏气。
7. 管道腐蚀。
8. 其他原因。

#### 燃气检漏方法

1. 闻到臭鸡蛋味等异味时，应立即关闭燃气阀门，开窗通风，切勿使用明火检查泄漏。
2. 检查时，可用肥皂水或洗洁精等涂在可能漏气的地方，若有漏气，则该处会连续冒泡。
3. 严禁使用明火检查泄漏。

#### 燃气泄漏的应急措施

1. 异味明显，断气通风。发现室内有煤气等异味、燃气突然中断以及没有燃气时，应立即将灶具阀、管道阀（或气罐阀）关闭，并打开门窗通风换气。动作应轻缓，以免金属剧烈摩擦产生火花，引发爆炸。
2. 电器设备，禁用禁关。燃气泄漏时，千万不要开启或关闭任何电器设备，以免产生火花，引发爆炸。
3. 迅速离开，以防中毒。若室内煤气等异味较为明显，应迅速撤离，以防窒息、中毒。
4. 关闭阀门，及时转移。管道燃气用户：可用胶布等将漏气部位缠紧，然后设法找到进入单元的燃气管道总阀门予以关闭。气瓶用户：当阀门失灵时，应先用湿毛巾、肥皂、黄泥等将漏气处堵住，再将气瓶转移到室外，泄掉余气，切记杜绝一切火源。
5. 及时报警，抢险抢修。出现险情，应立即拨打供气单位抢修电话、119火警电话，不要在充满燃气的房间内拨打求助电话。

#### 燃气着火应急措施

<b>断气灭火</b> 迅速关闭入户总阀门，切断气源，断气灭火。	<b>干粉灭火</b> 当火势较大无法关闭阀门时，用干粉灭火器扑灭火的根部，火灾后迅速关闭入户阀门，并立即通知燃气公司。
<b>湿被扑压</b> 液化气罐着火时，迅速用湿被褥、衣物、防火毯等扑压，并立即关闭阀门。	<b>报警</b> 当火势较大无法控制时，迅速拨打火警电话。